# 四好农村路"铺就乡村振兴路

本报通讯员 王昱鑫 郝云云

日前,吴桥县安陵镇安陵村旁的"鱼 刺路"施工现场一片繁忙,水稳摊铺机、 震动碾、压路机等施工机械正在忙碌作 业,工人们挥汗如雨,加紧"鱼刺路"项 目建设施工。

连日来,吴桥县以深入开展"两转两 促三思考"思想大讨论实干大行动为契 机,解放思想,转变作风,不断深化农村 公路管养体制改革,把建好、管好、护 好、运营好农村公路作为保障农业农村发 展和群众生产生活先导性基础条件,加速 农村公路提档升级, 为加快推进乡村振兴 铺就快车道。

"鱼刺路"是连接运河堤顶路与105 国道的农村公路的统称,项目总投资 1600万元,是吴桥县域内通往运河堤顶 路的"毛细血管", 既是美丽乡村路, 又 是生态旅游路,对深入发掘大运河文化和 生态旅游的快速发展具有积极的推进作 用。目前,项目正在进行水泥稳定碎石施 工,预计9月20日全部完工。

同时,按照"一段一特色、一路一亮 点"的"四好农村路"建设原则,吴桥县 建立了"政府监督、专业抽检、群众参 与、施工自检"的质量保证体系,制定了 农村公路管理养护体制,同时在道路美

化、亮化、绿化等方面进行合理规划, 打 造出形式多样、特色突出的"美丽农村 路"。截至目前,累计投资近5亿元,新 建改建农村公路577公里,农村"出行 难"问题得到有效缓解,广大农民群众幸 福指数持续提升, 为乡村振兴提供了坚强 有力的交通保障。

吴桥县在建设好"四好农村路"的同 时,还积极探索农村客运发展新模式,持 续优化农村客运站点和线网布局,形成以 城区为中心的区域辐射状公交线路网,高 质量完成了农村客运通道及客运网络建 设,农村路运营和服务水平不断提高。目 前,开通城乡客运班线10条、客运车辆 61辆,连通全县10个乡镇473个行政 村,乡镇公交通车率及建制村通车率均达 100%, 更好地满足广大农民群众安全便

"这几年,我们村建起了特色民宿、 打造美丽乡村。村里的路也全部完成了硬 化,安上了太阳能路灯,大家走出去方便 了,游客走进来舒服了,乡村旅游发展起 来了,村民的日子也富起来了!"谈到家 门口的变化, 曹洼乡岳庄村村民梁晓晨感

近年来,吴桥县将农村公路建设与发



展乡村旅游相结合, 充分利用本地文化资 源,以公路为线将美丽乡村与当地旅游景 点串联起来,为推进全域旅游搭建了优质

伴随着村级道路改造提升,农村基础 环境得到明显改善,农副产品销路也逐步 打开,一批特色农业产业示范园区依托农 村公路发展起来。在杨家寺乡万亩农业园 区,园区内种植的樱桃、火龙果、蜜桃等 水果正运往北京、天津等大城市, 路平 了,带动了农业园区的发展,老百姓的钱 袋子鼓起来了。

### 农村水厕并治"1+X"模式 助力打造美丽乡村升级版

本报通讯员 邢 震 马秀美

"真是没想到,现在农村 也用上水厕了,太方便了!' 日前,在吴桥县铁城镇杏园 高村,村民高文杰难掩心中 的喜悦。打开新改厕所的 门,他风趣地说:"去年因为 外出务工没赶上改水厕,今 年终于赶上了。确实干净, 苍蝇蚊子都没有了, 臭气熏 天旱茅房的日子一去不复返

吴桥县县委、县政府始 终将农村厕改作为重点工 作,积极探索并实践了水厕 并治"1+X"模式。"1"即 一个核心村,依照《县域村 庄布局规划编制》,将全县划 分为35个片区,每个片区确 定一个中心村作为核心村, 在核心村建一座村级污水处 理站并铺设管网,将核心村 农户旱厕改为水冲厕所与生 活污水一并接入管网,通过 管网输入污水处理站处理。 "X"即辐射村, 在辐射村农 户建立厕所粪污和生活污水 集中收集池。"+"即把辐射 村农户收集的污水,转运到 核心村污水处理站集中处 理。这种模式有效解决了全 县村庄点多、线长、面广, 单村建设污水处理站投资过 大的问题,破解了农村生活 污水治理难题,曾作为全省 典型经验上报农业农村部。

今年以来, 吴桥县在完 成常住人口全覆盖的基础 上,重点针对外出务工返乡 群众新增了1400户改厕任 务,目前已全部改造完成, 全县改厕数量累计达到4.84 万座。同时,35个片区的核 心村主、支管网铺设和入户 管网连接以及35座污水处

"我们这个站采用数据控 制,全自动运行,配备水质 监测系统,每天可处理污水 200吨,水质能够达到一级 A类排放标准,可直接作为 农业灌溉和景观用水。"在 曹洼乡前李村村级污水处理 站负责人耐心讲解了从原水 到格栅、调节槽,再到一二 段生物处理、沉淀、过滤、 消毒,最后达标排放的全过

吴桥县按照"专人管 理, 快速维修, 及时抽取, 科学利用"的工作目标,将 每座村级污水处理站运营维 护、辐射周边村庄农户院内 污水收集池和粪液污水转运 工作全部承包给运营公司, 并建立起"管、收、用并 重,责、权、利一致"的长 效管护机制。农户可以通过 手机 APP下单或拨打热线等 方式,向运营公司反映抽污 需求,每次抽污费用43元, 农户只需自行承担20元、乘 下23元由财政补贴,最大程 度减轻群众负担。同时,农 户还可以通过手机 APP 对服 务进行评价,各乡镇定期对 运营公司转运服务质量进行 监督、考核,评价和考核结 果将成为政府对运营公司进 行考核和后期付费的重要参 考依据,倒逼第三方提升服 务质量。

如今,漫步在吴桥的 乡村, 臭气污水不见了, 房 前屋后花木环绕, 道路平坦 干净,休闲广场上健身设施 齐全,村民们脸上洋溢着幸 福的笑容,一幅生态宜居美 丽乡村新图景,正在杂技之 乡徐徐展开。

# 理站也已经全部竣工并投入

## 文旅融合赋能 美丽乡村建设

本报讯 (王双双 吴梦) "趁着周末和朋友来这里摘葡 萄,体验农趣,品尝美味, 感受田园风光。"日前,在吴 桥县安陵镇一家合作社的葡 萄采摘园里,游客黄天梦正 和朋友一起采摘葡萄,享受 周末田园休闲好时光。

近年来,吴桥大力打造 美丽乡村,将种植与旅游观 光、采摘体验相融合,发展 观光农业,建成了全省首家 国家级美丽乡村标准化试点 单位, 打造了全市首家省级 乡村振兴示范区。其中,美 丽乡村岳庄村挖掘村史故 事,将乡村风光与农耕文 化、历史文化等多种文化元

素相融合,修建了忠泉古 井、望岳碑廊,建设了谷物 文化馆,建成了天然氧吧、 荷塘月色、秀林苑。如今的 岳庄村,木廊架、观林亭、 亭台轩榭、整洁的街道、靓 丽的庭院……俨然一幅美丽

休闲观光农业是延伸旅 游链条、丰富旅游内涵的有 效路径, 也是践行"两转 两促三思考"思想大讨论 实干大行动的具体表现。 下一步, 吴桥县将进一步 探索和推广多种类型的休 闲农业模式,以一二三产 的深度融合助力乡村振兴 目标实现。



日前,吴桥县2021年第三季度重点项目集中开工。本次集中开工的有沧州晨宏食品有限公司食品 加工项目、吴桥运河文化展示馆等7个项目,总投资11.5亿元,涵盖工业、文化旅游等方面。重点项目 集中开工,将为吴桥县进一步优化投资结构、促进产业升级奠定坚实基础,为推进高质量发展注入新的

# 好人之城 德耀吴桥

本报讯 (纪敏 吴梦) 近 日,由沧州市文明办主办,吴桥 县委宣传部、县文明办承办,县 融媒体中心协办的"好人之城 德 耀吴桥"2021年月评"沧州好 人"8月发布仪式暨道德模范与身 边好人(吴桥)现场交流会,在 吴桥县云瑧金陵杂技酒店举行。

发布会揭晓了2021年沧州市 月评"沧州好人"7月榜单。吴 桥县李洪娟、孙红旗上榜。活动 表彰了吴桥县历届道德模范典型 代表,一个个震撼心灵、感人至 深的故事, 诠释着平凡中的伟 大,彰显了道德的力量,引起 现场观众强烈共鸣。活动还穿 插了精心编排的文艺节目,并 举行了"沧州好人"主题旗帜交 接仪式。

近年来,吴桥县高度重视社 会主义精神文明建设工作,大力 培育和践行社会主义核心价值 观,以加强公民道德建设为切入 点,广泛深入开展群众性精神文 明创建活动,积极选树宣传道德 模范和身边好人,推动涌现出一 大批助人为乐、见义勇为、诚实 守信、敬业奉献、孝老爱亲的先

自2008年以来,吴桥县启动 吴桥好人县乡村三级评选活动, 13年中有14人荣登"中国好人 榜",7人获"中国好人榜"提名 奖,9人荣获"河北好人"称 号,13人入选"沧州好人"典型 代表,49人获"沧州好人"提名 奖,马兰霞家庭入选全国"五好 家庭",王俊会家庭、何书胜家 庭入选全省"文明家庭"。

# 抗疫路上向阳花

本报通讯员 刘玲玲

近日,吴桥县于集镇卫生院 防保科主任李洪娟,荣登2021年 7月沧州好人榜。

自3月29日开始接种新冠疫 苗以来,李洪娟以单位为家, 每天早晨6点开始工作,经常 忙碌到深夜,为了高质量完成 疫苗接种工作,她时常顾不上 一日三餐,每天工作十多个小 时,全力推进全镇疫苗接种工

在接种第一针疫苗时, 面对 众多不会使用智能手机的留守老 人,李洪娟使用电脑——录入身 份信息; 面对听力不佳的老人, 她不厌其烦地一遍遍重复,老人 听不明白就再打给老人的子女一 一核实。第一针疫苗下来,她共 服务1万多人次,其中手动录入 的信息超过半数,最忙时,她一 天接种了1344针,但她始终坚 持,必须尽全力保证每个人都能 接种上疫苗。

盛夏,炙热的阳光洒在接种 室里,临时搭建的活动板房里充 满着灼热的气浪,在不到20平方

米的接种室内,李洪娟带着几名 护士紧张有序地进行着接种工 作,防护服包裹下,衣服已经全 部湿透,她却浑然不知。两个月 时间,她与工作人员为全镇接种 新冠疫苗第一针次10007次,第 二针次5211次。

5月16日下午,一通电话打 破了李洪娟繁忙的工作状态,她 的父亲脑出血,意识不清被送 进了医院。在这关键时刻,她 舍小家顾大家,在家人的支持 下继续全身心投入到新冠疫苗 的接种工作中,以忠代孝,以 实际行动践行共产党员的初心使

3天后,李洪娟的父亲转至 沧州中心医院进行开颅手术,她 看着来接种的人群,强忍泪水, 留下来为大家接种疫苗。红着眼 睛,将一天的疫苗接种工作完成 后,她才匆匆赶去看望父亲。

手术室门前, 李洪娟内心充 满了自责与愧疚, 在父亲的病床 前她守了整整一夜。第二天一 早,李洪娟又面临两难的选择,

一边是刻不容缓的疫苗接种工 作,身为防保科负责人的她责无 旁贷,一边是重症监护室中尚在 昏迷的父亲。

自古忠孝不能两全,这一刻 李洪娟坚持以大局为重,毅然回 到了接种室,全身心投入到疫苗 接种工作中。

父亲节那天,她说:"当下 最为重要的就是抓紧做好新冠疫 苗的接种工作,以忠代孝未尝不 是一种尽孝的方式。等接种完成 了,等父亲出院后,我就把父亲 接到自己身边照顾,每一天都当 成父亲节来过。'

心如花木, 向阳而生。李洪 娟如同向阳之花, 抗疫路上, 立 足岗位,着眼大局,用实际行动 筑起了一道坚不可摧的防控屏 障。只有在一线的医护人员最清 楚,疫情就是命令,防控就是责 任,这不是简单的口号,是一线 医护人员实实在在的付出,但是 不论多难, 在抗疫路上披荆斩棘 的她们,始终砥砺前行,向阳而 生。

#### 新闻速递

#### 老旧小区"改"出群众幸福感

本报讯(马天龙 吴梦)"过去脏乱差,如今洁净 美"。日前,随着六合楼、经委院等18个小区改造项目竣 工,一批老旧小区服务设施得到提档升级,居住环境优化 改善, 实现旧貌换新颜, 老旧小区改造"改"出了百姓新 生活,居民幸福指数悄然提升。

今年以来,吴桥县以"我为群众办实事"为着力点 大力开展老旧住宅小区整治改造,投资767万元,对金刚 石家属楼、镇中家属楼等21个老旧小区的水、电、路、 气四类基础保障设施进行改造,内容包括道路改造、停车 位建设、雨污分流、屋顶防水、智慧门禁等,全力改善老 旧小区居民居住环境,提升服务功能,切实增进了群众获

吴桥县老旧小区改造项目惠及907户居民,目前已完 成道路及地面改造8000余平方米,粉刷外墙12000平方 米,屋顶防水10000余平方米。

#### 北京新发地•吴桥农产品交易市场 下月开工

本报讯(张雅萌 吴梦)日前,记者从相关部门获悉, 北京新发地·吴桥农产品交易市场项目将于下月开工建设。

北京新发地农产品交易市场成立于1988年,在全国 农产品主产区投资建设了14家分市场和300多万亩基地, 在北京市区建立了150多家便民菜店,300多辆便民直通 车,对保障和满足首都居民农产品供应,维护首都稳定, 促进中国农业增产、农民增收起到了积极作用。

北京新发地·吴桥农产品交易市场总投资7.5亿元,占 地378亩,项目建成后将打造集农产品批发、物流集散、 网上展示销售、冷链运输配送于一体的新型农产品物流园 区。项目将采用"市场+公司+基地+农户"的现代农业生 产经营模式,直接助力"小农户"精准对接"大市场", 真正实现三产带着一产跑,一产接二又连三,对加速吴桥 农业结构调整,助推产业兴旺,实现乡村振兴都具有重大 现实意义。

#### 急救知识进校园 开启"生命第一课"

本报讯(窦若琳、徐华芮)为增强学生应急避险能 力,提升未成年人的自救互救意识和技能,日前,吴桥县 人民医院急诊科医护人员深入吴桥中学, 利用新生军训时 间,为高一新生送去了难忘的开学第一课——"心肺复苏

县医院急诊科主任高虎与主管护师赵朋结合真实案例 向学生们讲授了心肺复苏的急救原则和操作技巧, 并通过 医用人体模型进行了现场模拟演示,分步骤、慢动作,演 示了如何调整体位、打开气道、判断呼吸、人工呼吸、胸 外心脏按压等急救要点。演示之后,学生们先后上台,零 距离体验"急救"现场,在实践操作中感受学习急救知识 的重要性和必要性,掌握现场救护技巧。

"掌握了急救本领,就像我们平时学到的书本知识— 样终身受用,一旦遇到意外发生,我们将有信心伸出援 手,传递生命希望。"一名新生道出了参训学生的心声。

#### 小小转送柜 浓浓家校情

本报讯(赵宾 吴梦)近日,吴桥中学的"小小转送 物品转送机制赢得了社会和广大家长的一致好评。

每天下午大课间,各班的"快递小哥"志愿者都会按 时来到转送柜前,取走家长们放在转送柜中的物品,然后 发送到相应的同学手中。以往物品转送要经过家长告知 班主任批准、学生拿取等多个环节,过程繁复且存在安全 隐患。为了解决这一问题,吴桥中学在严格落实防控要求 的基础上,专门制定了物品转送制度,明确了"未消毒不 转送,非必需不转送,未登记不转送,来源不明不转送" 物品转送"四不原则",在保障安全的前提下为家长提供 便利,促进了教育资源高效利用。

#### 特色种植结出"金果果"



本报讯(杨蒙雪 吴梦)"我今年承包种植了1000亩 花生,亩产能有400公斤左右,收益相当可观,小花生成 了我们家的'金果果'了。"何庄乡小魏村村民侯玉标高

兴地说道。 眼下正值花生收获的季节, 在何庄乡的田间地头, 农 户们正抓紧当前晴好天气辛勤劳作, 花生簇簇果实饱满,

一派喜悦的丰收景象。 花生种植是何庄乡今年重点发展特色产业之一,为了 让群众积极参与, 何庄乡突出党建引领, 流转盘活各村闲 置土地资源,通过向外承包发展特色产业,大力发展村集 体经济, 引导带动群众发展花生产业, 绘制特色产业发展 新蓝图, 让花生成了群众增收、村集体经济收入突破"5

万+"的一条致富新路。 近年来, 何庄乡深入实施乡村振兴战略, 积极探索壮 大村集体经济的新路径,按照因地制宜、规模种植、党建引 领、群众参与的发展思路,引导各村"两委"班子盘活闲置 土地资源,通过土地流转、转变土地经营模式、租赁等方 式发展壮大村级集体经济, 支持种植养殖大户、农民专业 合作社、农业龙头企业等承包农户土地,大力发展花生、 韭菜、旱地西蓝花、葡萄等特色农产品,将闲置资源转化 为经济优势,促进农民持续增收,全面助力乡村振兴。